

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ هُوَ الَّذِیْ اَنْزَلَ عَلَیْكَ الْکِتٰبَ وَرَسُوْلًا کَرِیْمًا وَعَلٰی عَبْدِهِ السَّیِّحِ الْمَوْعُوْدُ

## Summary of Friday Sermon Hadzrat Khalifatul Masih V 03.07.2020 (Telugu)

హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అసర్ నమాజ్ తర్వాత అనుచరుల ఒక పెద్ద జమాఅత్తో కలిసి మదీనా నుండి బయలు దేరిరి. ఔస్ తెగ, ఖజ్రజ్ తెగ నాయకులు సాద్ బిన్ ముఅజ్, హజ్రత్ సాద్ బిన్ ఉబాదహ్ హుజూర్ (స) గుర్రము ముందర నెమ్మది నెమ్మదిగా పరుగెత్తుచుండిరి.

హజ్రత్ అమీదుల్ ముఖనీస్ ఖలీఫతుల్ మసీహిల్ ఖామిస్ అయ్యుద్దహుల్లాహు తఆలా జనసైహిల్ అజీజ్ 03.07.2020  
తేదీ - మస్జిద్ ముభారఖ్ ఇస్లామాబాద్ లో ప్రసంగించిన ఖుత్బా జమా సారాంశము

తషహుద్, తఅవ్వజ్, సూర ఫాతిహా పఠనానంతరం హుజూరె అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహు తఆలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ ఇట్లనిరి.

గత ఖుత్బా నుండి హజ్రత్ సాద్ బిన్ ముఅజ్ ప్రస్తావన కొనసాగుతుంది. హజ్రత్ ముస్లిహ్ మౌవూద్ రజియల్లాహు తఆలా అన్హు రాద్ అధ్యాయములోని 12వ సూక్తిని

لَهُ مَعْقِبَاتٌ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ

అనగా అతని వైపు నుండి వచ్చు ఇతని (ప్రవక్త)కి వెనుక కూడ, ముందు కూడ (దేవదూతల) ఒక పక్షము అతనిని (రక్షించుటకు) నియమింప బడినది. వివరిస్తూ ఇట్లనిరి: “ వెనుక ముందు మేము రక్షకభటులను నియమించాము” అనే అల్లాహ్ తఆలా వాగ్దానము మేరకు రసూలె కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ప్రవక్తత్వ జీవితమంతయు అట్టి రక్షణకు సాక్ష్యముగా నున్నది. మహా గొప్ప నగరమైన మక్కాలో వారిని దేవదూతలే రక్షించేవారు. లేనిచో ఇంతటి ప్రాణ శత్రువుల మధ్య ఉన్నప్పటికి వారు ప్రాణాలను ఎలా కాపాడుకోగలిగారు. కాని మదీనాకు చేరుకున్న తర్వాత వారికి రెండు రకాల రక్షణ లభించినది. ఒకటి ఆకాశ దేవదూతలది, రెండవది భూ దేవదూతలది అనగా అనుచరుల రక్షణ. బదర్ యుద్ధము ఈ బాహ్యంతర రక్షణకు ఒక చక్కటి ఉదాహరణ. హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మదీనా చేరుకున్నప్పుడు మదీనా వాసులతో హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఒక ఒప్పందము అనగా “మీరు మదీనా సరిహద్దులు దాటి బయట యుద్ధమునకు వెళ్లినచో మదీనా వాసులు ఇందుకు బాధ్యులు కారు” ను కుదుర్చుకున్నారు. బదర్ యుద్ధ సందర్భమున హుజూర్ (స) అన్సార్ మరియు ముహాజిర్లతో సలహాలు సేకరించారు. ముహాజిర్లు ఒక్కొక్కరుగా నిలబడి యుద్ధము చేయుటకు ముందుకు వెళ్లాలని పట్టుబట్టేవారు. కాని హుజూర్ (స) వారి మాటలు విని ప్రజలారా! నాకు సలహాలివ్వండి అని అనేవారు. “హుజూర్ (స)! మా అభిప్రాయము అడుగుచున్నారా?..” అని ఒక అన్సార్ అనుచరుడు సాద్ బిన్ ముఅజ్ విన్నవించుకోగా, “అవును” అని హుజూర్ సమాధానమిచ్చారు. హుజూర్ (స)! “బయటకు వెళ్లి యుద్ధము చేసినచో మేము సహకరించుటకు బాధ్యులము కాదు” అని నిస్సందేహంగా మేము మీతో ఒప్పందము చేసుకున్నాము. ఆ సమయములో పరిస్థితులు భిన్నముగా ఉండెను. కాని మీరు సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం నిజమైన దైవ ప్రవక్త అని మాకు అర్థమైనది. కావున ఇప్పుడు అటువంటి అభిప్రాయానికి ఆస్కారము లేదు. హుజూర్ ఆదేశించినచో మేము మా గుర్రాలను సముద్రములో వేయుదుము. మూసా అనుచరుల వలె “నువ్వు నీ ప్రభువు వెళ్లి యుద్ధము చేయండి మేమిక్కడే కూర్చుంటాము” అని మేము అనము. నిశ్చయముగా మేము హుజూర్ కుడి, ఎడమ, ముందు వెనుక యుద్ధము చేయుదుము. శత్రువు మా శవాలను దాటుకుండా మీ వద్దకు చేరలేడు. మరల ముస్లిహ్ మౌవూద్ రజి ఇట్లనిరి. ఈ వినయములు కూడ ఆ రక్షకభటులలోని వారే. అనగా అల్లాహ్ తఆలా రక్షణ కల్పించుటకు నియమించబడిన రక్షకభటులలో మీరు కూడ ఉన్నారు.

ఒక అనుచరుడు ఇట్లు తెలిపినాడు. నేను హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంతో కలిసి 13 యుద్ధములలో పాల్గొన్నాను. కాని ఈ యుద్ధాలలో పాల్గొనే బదులు సాద్ బిన్ ముఅజ్ నోట వెలువడిన ఆ మాటలు నేను చెప్పివుంటే ఎంత బాగుండునో....అనే కోరిక నా మనస్సును పదే పదే కలిచివేస్తుంది. అనగా ఆ విశ్వసనీయతను

తెలుపు వాక్యములు అవి.

ఉహాద్ యుద్ధమును ప్రస్తావిస్తూ హజ్రత్ మిర్జా బషీర్ అహ్మద్ గారిట్లు వ్రాసిరి.

హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అసర్ నమాజ్ తర్వాత అనుచరుల ఒక పెద్ద జమాఅత్తో కలిసి మదీనా నుండి బయలు దేరిరి. ఔస్ తెగ, ఖజ్రజ్ తెగ నాయకులు సాద్ బిన్ ముఅజ్జ్, హజ్రత్ సాద్ బిన్ ఉబాదహ్ హుజూర్ (స) గుర్రము ముందర నెమ్మది నెమ్మదిగా పరుగెత్తుచుండిరి. మిగిలిన అనుచరులు హుజూర్ (స) కుడి, ఎడమ, వెనుక వైపుల నడుస్తుండిరి. యుద్ధం తరువాత రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఉహాద్ నుండి మదీనాకు తిరిగి వచ్చిరి. హుజూర్ (స) గుర్రమును దిగుతున్నప్పుడు సాద్ బిన్ ముఅజ్జ్, హజ్రత్ సాద్ బిన్ ఉబాదహ్ సహాయము తీసుకొని తమ గృహములో ప్రవేశించిరి. హజ్రత్ సాద్ బిన్ ముఅజ్జ్ తల్లికి హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం పట్ల ఉన్నటు వంటి ప్రేమను తెలుపుచు హజ్రత్ ముస్లిహ్ మౌవూద్ రజియల్లాహు తఆలా అన్హు ఇట్లనిరి:

ఉహాద్ యుద్ధము నుండి తిరిగి వస్తుండగా రసూలై కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గుర్రము ముకుతాడును హజ్రత్ సాద్ బిన్ ముఅజ్జ్ పట్టుకొని ఎంతో గర్వముగా నడుస్తున్నారు. యుద్ధములో వారి సోదరుడు కూడ అమరుడయ్యెను. మదీనాకు సమీపమున చేరుకున్నప్పుడు హజ్రత్ సాద్ తన తల్లిని ఎదురుగా రావడంను చూశారు. అనంతరం ఓ రసూలుల్లాహ్! నా తల్లి వస్తుంది అన్నారు. హజ్రత్ సాద్ బిన్ ముఅజ్జ్ తల్లి వయసు అప్పటికి సుమారు 80, 82 సంవత్సరములుండెను. కను చూపు మందగించెను. మరోవైపు హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం కూడ అమరులైనారనే వార్త మదీనాలో వ్యాపించినది. ఈ వార్త విని ఆ వృద్ధురాలు కూడ పడుతూ లేస్తూ మదీనా నుండి బయలు దేరింది. ఓ రసూలుల్లాహ్! నా తల్లి వస్తుందని హజ్రత్ సాద్ విన్నవించుకోగా, నా వాహనమును నిలుపమని రసూలై కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం తెలిపిరి. అనగా నీ తల్లి వస్తుంది. ఆమె దగ్గర నా వాహనమును ఆపమని అనిరి. హుజూర్ (స) ఆ వృద్ధురాలి దగ్గరకు చేరుకున్న కూడ ఆ వృద్ధురాలు తమ కుమారుల గురించి ఏ విషయము అడగకుండా కేవలం రసూలై కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గురించి మాత్రమే అడిగింది. అందుకు నీ ముందటే ఉన్నారని హజ్రత్ సాద్ సమాధానమిచ్చారు. ఆ వృద్ధురాలు తల పైకి ఎత్తి తన బలహీన చూపుతూ రసూలై కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ముఖమును చూస్తుండి పోయెను. అప్పుడు రసూలై కరీం సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం “అమ్మా! నీ యువకుమారుడు అమరుడై నందుకు నాకు బాధగా వుంది.” అని అన్నారు. వృద్ధాప్యములో ఇటువంటి వార్త ఎవరైనా విన్నప్పుడు వారికి మతి పోతుంది. కాని ఈ వృద్ధురాలు “ ఓ రసూలుల్లాహ్! మీరు ఏమంటున్నారు. నాకు మీ గురించే మాత్రమూ చింతన కలుగుతున్నది.” అని ఎంతో ప్రేమపూర్వక సమాధానమిచ్చినది. హజ్రత్ ముస్లిహ్ మౌవూద్ ఈ సంఘటనను ఇట్లు తెలిపిరి. అనంతరం అహ్మదీయ మహిళలు ప్రచారములో ముందడుగు వేయాలని వారు మహిళలను ఉద్దేశించి ఇట్లనిరి. ఈ మహిళలే ఇస్లాం వ్యాప్తి, ప్రచారములో పురుషులకు సమానంగా పాల్గొనేవారు. ఈ స్త్రీల త్యాగముల వల్లనే ఇస్లాం ప్రపంచము గర్వపడేది. హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాంను విశ్వసించిన స్త్రీలు అయిన మీరు కూడ హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాంతు వస్సలాంను నమ్మినామని ప్రకటిస్తున్నారు. హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అనుచరులు హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం. మరో రకంగా చెప్పాలంటే మీరు అనుచరురాలకు ప్రత్యామ్నాయం. కాని అనుచరురాలలో వున్నటువంటి స్ఫూర్తి మీలో ఉందా? మీరే చెప్పండి. అనుచరురాలలో ఉన్నటువంటి కాంతి మీలో వున్నదా? అనుచరురాల సంతానము పుణ్యవంతులైనట్లు మీ సంతానము గలదా?. మీరు గమనించినచో అనుచరురాలకంటే మీరు చాలా వెనుకబడి వున్నారు. అనుచరురాలు చేసినటువంటి త్యాగములకు ఉదాహరణలు నేటికి ప్రపంచములో ఎక్కడ కనిపించవు. తమ ప్రాణాలను సైతం లెక్క చేయకుండా త్యాగాలు చేశారు. అల్లాహ్ తఆలాకు ఎంతగానో నచ్చినందుకే అల్లాహ్ తఆలా వారికి చాలా తొందరగా సఫలము ప్రసాదించెను. ఇతర జాతులు శతాబ్దాలలో చేయలేని పనులను అనుచరులు, అనుచరురాలు కొన్ని సంవత్సరములలోనే చేసి చూపారు.

హుజూర్ అన్వార్ ఇలా తెల్పినారు: ఇక్కడ ముస్సేహ్ మౌవూద్ (రజి) అహ్మదీ స్త్రీలను ఉద్దేశించి మాట్లాడుతున్నందున వారిని గూర్చి ప్రస్తావించిరి. లేనిచో అనేక చోట్ల ఉత్తరాధికారులు ఇదే విధముగా చెప్పుతూ వచ్చారు. నేను కూడ చాలా సార్లు చెప్పాను. మన పురుషులు కూడ అలాంటి ఉదాహరణలే చూపాలని, అప్పుడే మీరు చేస్తున్న ప్రకటనలు అనగా ప్రపంచములో ఇస్లాం సందేశము అందించాలి, ప్రపంచమును ఇస్లాం పతాక

నీడన చేర్చవలెననే ప్రకటన ప్రకారము నడిచిన వారగుదురు. మన త్యాగములు, మన కర్మలు అనుచరులు చూపిన ఆదర్శము ప్రకారము ఉండవలెను.

హుజూర్ అన్వార్ మరల ఇలా తెల్పినారు: యూదులకు చెందిన బనూ నజీర్ తెగవారు మోసపూరితముగా ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంపై బండరాయి వేసి హతమార్చాలని కుట్ర పన్నారు. అల్లాహ్ తాలా దైవ వాణి ద్వారా ఆ కుట్రను ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకు తెల్పినాడు. ఆ సమయంలో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం కొందరు అనుచరులతో కలిసి ఆ తెగ వైపుకు వెళ్ళుచున్నారు. దైవవాణి అందిన వెంటనే తిరిగి మదీనాకు చేరుకున్నారు. తరువాత ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఆ తెగవారిని కట్టడి చేయమని ఆదేశించారు. హిజ్రీ నాలుగవ సంవత్సరము రబీఉల్ అవ్వల్ మాసంలో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం స్వీయ రక్షణ నిమిత్తమై తప్పని పరిస్థితులలో బనూ నజీర్ కు వ్యతిరేకముగా సైన్యాన్ని పంపవలసి వచ్చింది. ఫలితముగా చివరికి ఆ తెగవారు మదీనా నుండి బహిష్కరించబడ్డారు. బనూ నజీర్ తో జరిగిన యుద్ధంలో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకు యుద్ధ సంపద లభించినప్పుడు హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం హజ్రత్ సాబిత్ బిన్ ఖైస్ ను పిలిచి మీ తెగవారందరిని ప్రోగు చేయమని ఆదేశించారు. ఆ తరువాత రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం వారిని ఉద్దేశించి ప్రసంగించారు. హుజూర్ (స) అల్లాహ్ తాలాను స్తోత్రించారు. సంకీర్ణతలు తెలిపారు. ఆపై ముహాజిర్లపై అన్సార్లు చేసిన ఉపకారాన్ని ప్రస్తావించారు. ఆపై మరల ఇలా ప్రసంగించారు: ఒకవేళ మీరు కోరుకున్నచో బనూ నజీర్ నుండి లభించిన యుద్ధ సంపదను ముహాజిర్లలో మరియు అన్సార్లలో పంచిపెట్టగలను. అలా జరిగినచో ముహాజిర్ల ఇప్పుడు ఉన్నట్లుగానే మీ గృహాలలోనే ఉంటారు, మీ వలే సంపదలో కూడ భాగస్వాములవుతారు. కాని మరొక పద్ధతి కూడ గలదు. అదేమనగా, ఒకవేళ మీరు ఇష్టపడినచో నేను ఈ సంపదను ముహాజిర్లలోనే పంచిపెడుతాను. అన్సార్లకు పంచి పెట్టను. సంపదను ముహాజిర్లకు పంచిపెట్టినందుకు వారు మీ గృహాల నుండి వెళ్ళిపోతారు. మీ గృహాలలో వారు ఉండరు. వారే స్వయముగా తమ నివాసాలను ఏర్పర్చుకుంటారు. ఎందుకనగా వారికి ధనం లభిస్తుంది అని వివరించారు. అప్పుడు హజ్రత్ సఅద్ బిన్ ఉబాదహ్ మరియు హజ్రత్ సఅద్ బిన్ ముఅజ్జలు ఇరువురు పరస్పరం చర్చించుకున్న తరువాత వారు ఇద్దరు వచ్చి ఇట్లు విన్నవించుకున్నారు. ఓ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం! మీరు ఆ సంపదను ముహాజిర్లలోనే పంచిపెట్టండి. సంపదను పంచి పెట్టిన తరువాత కూడ వారు ఇప్పుడు ఉన్నట్లుగానే మా ఇంట్లోనే ఉంటారు. సంపదను తీసుకున్నంత మాత్రమున వారు మా గృహాల నుండి వెళ్ళిపోవలసిన అవసరం లేదు. ఇకపై కూడ వారితో మాకు ఉన్నటువంటి సోదరబాంధవ్యం అలాగే కొనసాగుతుంది. వారిని మా గృహాలలోనే ఉండనివ్వండి అని మరల విన్నవించుకున్నారు. అందుకు మిగిలిన అన్సార్లు కూడ ఓ రసూలుల్లాహ్! సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మేము వీరి తీర్మాణానికి కట్టుబడి ఉన్నాము. ఇందుకు మేము విధేయులము. మీరు సంపదను ముహాజిర్లలో పంచిపెట్టినచో మాకు ఎలాంటి అభ్యంతరం లేదు అని సంఘీభావమును తెల్పినారు. అందుకు రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఓ అల్లాహ్ ! అన్సార్లను కరుణించుము. అన్సార్ల కుమారులను కూడ కరుణించుము అని దుఆ చేశారు. ఆపై రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఆ సంపదను ముహాజిర్లలో పంచిపెట్టినారు. అన్సార్లలో ఎవరికి కూడ పంచిపెట్టలేదు. కేవలం ఇద్దరు నిస్సహాయులైన అన్సార్లకే పంచిపెట్టడం జరిగింది. ఆ ఇద్దరిలో ఒకరు సహల్ బిన్ హనీఫ్, మరొకరు అబూ దజాన. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం హజ్రత్ సఅద్ బిన్ ముఅజ్జకు యూదుడైన అబూ హఖీఖ్ ఖద్గమును బహుకరించెను. ఆ ఖద్గమును గూర్చి యూదులు గొప్పగా చెప్పుకునేవారు. మరొక ఖద్గమును హజ్రత్ ముఅజ్జకు బహుకరించారు.

ఇఫ్కే సంఘటణ జరిగినప్పుడు అనగా హజ్రత్ ఆయిషా రజియల్లాహ్ అన్ హాపై నింద మోపినప్పుడు, దాంబికుల తప్పుడు వ్యవహారము వలన ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మరియు హజ్రత్ ఆయిషా రజియల్లాహ్ అన్ హాకు మరియు వారి కుటుంబ సభ్యులందరు చాలా బాధలను అనుభవించవలసి వచ్చింది. ఆ సమయంలో కూడ హజ్రత్ సఅద్ బిన్ ముఅజ్జ నిస్వార్థ్యమైన సేవలను అందించారు. నేను ముందుగా తెల్పినట్లుగా ఒక రోజు ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం తమ ఇంటి నుండి బయటికి వచ్చి అనుచరులను ఏకం చేసి వారితో నాకు బాధను కల్గించిన వ్యక్తి నుండి నన్ను ఎవరు కాపాడుదురు? అని ప్రశ్నించిరి. అనగా అబ్దుల్లాహ్ బిన్ ఉబై బిన్ సులూల్ నుండి. హజ్రత్ సఅద్ బిన్ ముఅజ్జ ఔస్ తెగకు నాయకులు. కావున వారు లేచి నిలబడి, ఓ

రసూలుల్లాహ్! సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఒకవేళ ఆ వ్యక్తి మా తెగలో ఉన్నచో మేము అతనిని హతమార్చేదము. ఒకవేళ ఖజ్ రజ్ తెగలో ఉన్నచో అయినా కూడ అతనిని మేము హతమార్చేదము అని విన్నవించుకొనెను.

ఖందఖ్ యుద్ధ సమయంలో అబూ సుఫ్యాన్ బనూ సజీర్ నాయకుడైన హుయీ ను బనూ ఖురైజ నాయకుడైన కఅబ్ బిన్ అస్వద్ వద్దకు రాయబారిగా పంపి, అతనికి ఒక తోటను ఆశగా చూపి, ముసల్మానులు నాశనమవుతారు అనే నమ్మకాన్ని కల్గించి ముసల్మానులతో చేసిన ఒప్పందాన్ని రద్దు చేసుకొనునట్లు చేసెను. పైగా మక్కాకు చెందిన అవిశ్వాసులకు సహాకరమును అందించుటకు కూడ అణువుగా మార్చుకున్నారు. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకు బనూ ఖురైజా వారి భయంకరమైన ద్రోహం గురించి తెలియగానే హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం వారి కదలికలను తెలుసుకోవడం కొరకు రెండు మూడు సార్లు రహస్యముగా జుబైర్ బిన్ అవ్వామ్ ను పంపినారు. ఆ తరువాత జెస్ మరియు ఖజ్ రజ్ తెగలకు చెందిన నాయకులు సఅద్ బిన్ ముఆజ్ మరియు సఅద్ బిన్ ఉబాదహ్ మరియు మరి కొందరు పేరు ప్రఖ్యాతలు గల అనుచరులను ఒక బృందముగా ఏర్పాటు చేసి బనూ ఖురైజా వద్దకు పంపించడం జరిగింది. ఆపై వారికి ఒకవేళ ఏదైన భయంకరమైన కుట్రకు వారు పాల్పడుచున్నచో మీరు అక్కడి నుండి తిరిగి వచ్చి ఆ విషయాన్ని అందరి ముందు ప్రస్తావించకండి. ఎందుకనగా దాని ద్వారా ప్రజలు మానసిక ఒత్తిడికి గురయ్యే ప్రమాదం ఉన్నది అని వారికి మార్గదర్శకం చేశారు. ఈ బృంద సభ్యులు బనూ ఖురైజా నివాస ప్రాంతాలకు చేరుకొని వారి నాయకుడైన కఅబ్ బిన్ అస్వద్ ను కలువగా, ఆ దుష్టుడు ఎంతో పొగరుబోతు తనంతో వారిని కలిసాడు. ఇరువురు సఅద్ ల నుండి అనగా సఅద్ బిన్ ముఆజ్ మరియు సఅద్ బిన్ ఉబాదహ్ లు గతంలో జరిగిన ఒప్పందమును గూర్చి ప్రస్తావించగా, వారి తెగవారు ఉద్రేకానికి లోనై ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మరియు మా మధ్యలో ఎలాంటి ఒప్పంద జరుగలేదు. మేము ఎలాంటి ఒప్పందమును కుదర్చుకోలేదు. కావున మీరు వెళ్ళిపోండి అని సమాధానమిచ్చారు. వారి ఈ పొగరుబోతు మాటలు విన్న తరువాత ఆ అనుచరుల బృందం అక్కడి నుండి బయలు దేరింది. సఅద్ బిన్ ముఆజ్ మరియు సఅద్ బిన్ ఉబాదహ్ లు ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం సన్నిధికి చేరుకొని సమయస్ఫూర్తితో అక్కడి పరిస్థితులను వివరించారు.

మొత్తానికి ఖందఖ్ యుద్ధం ముగిసిన తరువాత ముసల్మానులు తిరిగి మదీనాకు చేరకున్న సమయంలో అల్లాహ్ తాలా ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకు దివ్యస్వప్నం ద్వారా బనూ ఖురైజా చేసిన మోసానికి, ద్రోహానికి ఎలాంటి శిక్షను విధించాలో చూపడం జరిగింది. ఆ యుద్ధంను గూర్చిన వివరాలు చాలా పెద్దవిగా ఉన్నవి. అందుకే ఇన్నా అల్లాహ్ రాబోవు జుమా ప్రసంగంలో ప్రస్తావించెదను. ఇప్పుడు సమయం లేదు.

BOOK POST (PRINTED MATTER)

To,

.....

.....

.....